

П. Н. ЛИЗАНЕЦ (Ужгород)

**ПАУЛЬ АРИСТЭ И РАЗВИТИЕ
ФИННО-УГОРСКОГО И ВЕНГЕРСКОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ
В УЖГОРОДСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

В Закарпатье уже более тысячи лет и в непосредственном контакте с украинцами, русинами, словаками и румынами проживают венгры. По данным переписи 2001 года, численность их составляет 151 516 человек. Профессор П. Аристэ об этом хорошо знал и хотел на кафедре финно-угроведения Тартуского государственного университета наряду с другими носителями финно-угорских языков воспитывать и обучать кадры по венгерскому языку. Поэтому весной 1953 года он обратился с письмом к руководству Ужгородского государственного университета с просьбой порекомендовать ему студента-отличника из выпускников-филологов, владеющего венгерским языком. Среди выпускников украинского и русского отделений я был единственным, кто отвечал условиям профессора. Ректорат, поговорив со мной, послал ответ П. Аристэ, предложив кандидатуру. В мае 1953 года я уже лично получил письмо от профессора П. Аристэ, в котором он любезно просил сообщить о себе некоторые данные и спрашивал, согласен ли я поступать в аспирантуру в Тартуский университет на кафедру финно-угроведения по специальности «венгерский язык». Этому письму я был искренне рад и дал положительный ответ (к сожалению, письмо не сохранилось). Однако в том же году через месяц (июнь) впервые открывалась аспирантура по специальности «украинский язык» в Ужгородском университете и заведующий кафедрой, тогда еще доцент С. Ф. Бевзенко (известный украинский языковед, специалист по истории украинского языка и диалектологии, ныне покойный) очень просил поступить в аспирантуру к нему. Я не мог ему отказать и сразу написал профессору П. Аристэ о том, что не смогу поехать в Тарту, но договорился со студентом IV курса нашего университета Александром Моканем, что вместо меня через год он будет поступать в аспирантуру при Тартуском университете и заниматься под руководством П. Аристэ.

Так все и случилось. Александр Мокань с 1954 по 1957 год обучался в аспирантуре, овладел эстонским языком, потом работал на кафедре финно-угроведения в Ленинградском государственном университете, а позже переехал в Венгрию на постоянное место жительства. Кандидатскую диссертацию на тему «Венгерские заимствования в марморозском украинском диалекте Закарпатской области» он защитил в Тарту в 1966 году.

В 1959 году аспирантом профессора П. Аристэ стал Имре Зикань, который в 1964 г. защитил в Тарту кандидатскую диссертацию на тему «Влияние венгерского языка на румынские диалекты Закарпатье» (научный руководитель — профессор Пауль Аристэ). С 1963 по 1991 год он работал доцентом кафедры венгерской филологии Ужгородского университета, которой я руковожу с 1966 года.

Таким образом, выпускник нашего университета (А. Мокань) и наш преподаватель (И. Зикань) защитили в Тарту кандидатские диссертации у академика П. Аристэ и стали специалистами по венгерской филологии.

Считаю, что на формирование меня как хунгаролога большое влияние оказал Пауль Аристэ. Я относился к нему с большим уважением и не только. Должен отметить, что мои встречи с профессором были очень дружественны и непосредственны. Он всегда интересовался тем, как развивается финно-угроведение и в частности хунгарология в нашем университете. Под его влиянием я начал глубже изучать вопросы хунгарологии, возглавил в 1966 году кафедру венгерской филологии и в 1971 году защитил докторскую диссертацию на тему «Венгерско-украинские межъязыковые связи. Венгерские заимствования в украинских говорах Закарпатья», которую в 1970—1976 гг. издал в виде трехтомной монографии. Кафедрой и Центром хунгарологии опубликовано более 600 научных статей и 60 монографий.

7 октября 1971 г. я получил краткое письмо от профессора П. Аристэ, которое бережно храню.

Память о профессоре Пауле Аристэ навсегда останется в моем сердце. Лучшим памятником ему будут благодарные ученики и его научные труды.